

- возможность управомоченной стороны требовать и необходимость для правообязанного отреагировать на законные требования управомоченного;
- возможность управомоченной стороны обратиться за защитой своего права и необходимость обязанной стороны нести ответственность за неисполнение или ненадлежащее исполнение законных требований управомоченной стороны.

Я. А. Иванова

Науч. рук. Д. И. Михайлов,

канд. юрид. наук, доцент

УСЛОВИЯ ПРЕДЪЯВЛЕНИЯ ИСКА ОБ ИСТРЕБОВАНИИ ИМУЩЕСТВА ИЗ ЧУЖОГО НЕЗАКОННОГО ВЛАДЕНИЯ

Типичным является такое положение, когда владеет имуществом тот, кому оно принадлежит на праве собственности. Но бывают случаи, когда лицо является собственником, а владеет имуществом другое лицо. Этот переход владения может иметь под собой законное основание, чаще по воле собственника. Имущество может перейти другим лицам, при отсутствии законных оснований, помимо воли собственника. Интересы собственника могут быть защищены путём предъявления иска о возврате от незаконного владельца.

Право на виндикацию принадлежит собственнику, утратившему владение вещью. Наряду с ним это право в соответствии со ст. 286 Гражданского кодекса Республики Беларусь от 7 декабря 1998 года (далее ГК) имеет также лицо, хотя и не являющееся собственником, но владеющее имуществом на праве пожизненного наследуемого владения, хозяйственного ведения, оперативного управления либо по иному основанию, предусмотренному законодательством или договором. По одному из дел, по которому ЧУП «А» обратилось с иском к ООО «Д» об истребовании имущества (автомобиля) из чужого незаконного владения, хозяйственный суд указал в решении, что такое право имеет только собственник или иной законный владелец имущества, каким ЧУП «А» не является. Данный автомобиль принадлежал на праве собственности директору этого предприятия, и доказательств передачи им автомобиля ЧУП «А» не представлено. Поэтому у истца не имелось правовых оснований для истребования имущества у ответчика, в связи с чем в удовлетворении исковых требований решением хозяйственного суда было отказано. Если бы этот автомобиль принадлежал самому предприятию, то управомочен заявлять иск об истребовании имущества как собственник, так и ЧУП, которое он наделил правом хозяйственного ведения (ст. 286 ГК – право на виндикацию принадлежит как собственнику, так и лицу владеющему на праве хозяйственного ведения).

Процессуальная особенность виндикационного иска состоит в том, что истец (невладеющий собственник) в силу ст. 100 Хозяйственного процессуального кодекса Республики Беларусь должен доказать факт принадлежности ему на праве собственности истребуемой вещи и факт неосновательного нахождения этой вещи у ответчика на момент предъявления иска.

Д. В. Каленкович

Науч. рук. Ю. И. Иванова,

ст. преподаватель

К ВОПРОСУ ОБ ОБЩЕЙ ХАРАКТЕРИСТИКЕ ПРАВОВОЙ СИСТЕМЫ

Правовое своеобразие народов, проживающих в различных странах, позволяет говорить о том, что они по своей сути образуют собственный правовой уклад жизни –

правовую систему, т. е. совокупность всех правовых явлений общества (норм, учреждений, отношений, правосознания), существующих в ее рамках.

Каждая правовая система уникальна, однако сравнительное правоведение позволяет, выяснив их сходства и различия, произвести типологию правовых систем. Таким образом, формируются типы правовых систем, называемые правовыми семьями.

Классификация правовых семей довольно-таки разнообразна, но все же в современном мире четко различаются четыре правовые семьи: романо-германская правовая семья, англосаксонская правовая семья, мусульманская правовая семья.

Романо-германская правовая семья сложилась в Европе достаточно давно на основе рецепции римского права. Она отличается нормативной упорядоченностью и структурированностью источников. Господствующая роль здесь отведена закону. Для правовых систем романо-германской семьи характерно также деление права на публичное и частное.

Среди отличительных черт англо-американской правовой семьи – доминирование прецедента среди всех других источников права, преобладание вопросов процессуального права над вопросами материального права, отсутствие четкого отраслевого деления системы права. Содержание права отличается сложностью и казуистичностью.

Мусульманская правовая семья охватывает более пятидесяти государств, расположенных от западной оконечности Африки до тихоокеанских островов. Все эти государства в какой-то мере заимствуют западные идеи, но в значительной мере остаются верны взглядам, в которых признается большая ценность права, но само право понимается иначе, чем на западе, имеет место переплетение права и религии, а сама идея права отбрасывается и утверждается, что общественные отношения должны регламентироваться иным путем.

Анализ Классификации правовых систем достаточно актуален и представляет научный и практический интерес. Данная тема уже анализировалась у различных авторов в различных изданиях. Тем не менее, при изучении литературы и источников отмечается недостаточное количество полных и явных исследований тематики классификации правовых систем. Определенная значимость и недостаточная научная разработанность проблемы определяют научную новизну данной работы.

А. И. Коваль

Науч. рук. Е. И. Усова,

ст. преподаватель

ОСОБЕННОСТИ АДМИНИСТРАТИВНОГО ПРОЦЕССА

Правонарушения – явления для общества крайне нежелательные, поэтому общество стремится к их ликвидации. Важную роль в борьбе с деликтами играет административный процесс, который представляет собой совокупность последовательно совершаемых процессуальных действий, которые разделяются на стадии. Субъект власти в определенном порядке совершает ряд операций для достижения целей каждой из стадий. Эти основы закреплены в Процессуально-исполнительном кодексе об административных правонарушениях Республики Беларусь. Однако, до его вступления в силу, нормы, регулирующие административный процесс, содержались в Кодексе об административных правонарушениях 1984 года, который содержал множество пробелов.

Административный процесс имеет довольно интересное историческое развитие, которое начинается с момента издания Судебника Казимира и продолжается современными нововведениями в законодательство. Что касается зарубежных стран, то там история правового закрепления административного процесса происходила по-своему.